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簡介

壹、前言

    「ACT100多元活潑教學」體系於1994年由前研華文教基金會執行長蘇治華先生創辦，開創帶動『運用戲劇元素融入各領域教學 / 學習』的創新思維，以「協助兒童多元智慧發展與快樂學習」為目標，結合產、官、學界資源，召集一群熱心教育有經驗的教師投入教學實驗，透過教學省思、回饋與分享、修正的過程，提昇教師專業，精緻學生學習，促進學生學習成效。

    「ACT100多元活潑教學」組織包含「國小教師組」、「幼稚園教師組」、以及「故事戲劇志工組」三大區塊，參與對象擴及教育從業人員以及熱心教育的家長，對於推動學校精緻教育，帶動家長正確參與校務，協助學校發展，有正面積極的功效。

貳、無失敗感的學習 
    多元活潑教學，即是指「無失敗感的學習過程」，不僅僅學生在學習的過程沒有失敗感，教師在教學的過程中亦充滿成就感。所謂「多元」是指使用多樣化的教學方式，引導學生多元智能的發展，利用學生的優勢智能來學習，克服學習的瓶頸。而「活潑」則指學生在上課時師生關係融洽，激發學生創意潛能，讓學生樂在學習，進而達成『快樂學習、培養合作學習精神，啟發兒童創意潛能，開展學生個性，培養良好品德及健全人格之國民』的目標。希望教師能有一顆積極、熱忱的心，結合學習型組織的共同成長分享，透過人性化的班級經營方式，在和諧及有秩序的環境中，培養出主動、快樂、身心健康、愛學習、具創意、能表現的學生。

參、多元活潑教學的特性

1、 全體參與、開展個性：希望學生人人參與，而非著重在個人明星的出現。除此之外更強調學生對自我的認識與潛能的激發，重視個人特質做適性的開展。
二、引起學習動機、提昇學習效果：學習的過程是歡樂的笑聲(寓教於樂)，而非單調的反覆練習。兒童到學校愛玩遊戲，成人只是把遊戲昇華成比賽。激發學習慾望，提昇學習效果。

三、活潑的教學、快樂的學習：追求全人的教育，重視多元能力，不再以功課好壞論英雄，重視多元明星，學生自己是學習的主體，建立自我的信心，養成終身學習的習慣與態度。                                      

四、發揮想像空間、激發創作潛能：因應我國產業升級之需求，必須全面培養富創造力國民，以研發高創意的精緻產品，提昇國家競爭力以立足於世界舞台，同時培養兒童創造潛能，以擁有適應未來世界變化之能力。
五、團體合作、經驗分享：社會分工越精細，群體合作的精神越發重要。更
        改善現有考試制度激烈競爭，以及互相猜疑的惡質學習環境。在現今出

        生率低、少子化的社會，每個孩子多應培養團隊群體相處能力，同時吸

        取經驗、相互學習，增進人際互動。

肆、多元活潑教學活動設計要點
 一、讓兒童能夠全面參與  才能逐漸開展個性
 二、教學內容要統整相關課程  避免重複教學

 三、安排互助合作學習的機會  培養團隊合作精神

 四、精簡教具  減輕教師負擔

 五、編擬活動式的教學活動方式  寓教於樂  提昇兒童學習效果

 六、兼顧個人與小組學習  刺激加深加廣的機會   

 七、活動進行時  特別注意學生安全及性別差異    
伍、結語

      ACT100多元活潑教學，藉由教師、家長的參與，將教學場域從教室帶入校園。透過ACT體系內三個團體的共同合作，在課後或寒暑假期間舉辦親子夏令營會活動，增進親子溝通機會，達成社會教育與家庭教育功能。

      多元活潑教學創立至今，舉辦近百場教學研討會、分享會及成果發表會，教師經驗分享更擴及鄰近東南亞國家。參與活動的教育行政人員與教師涵蓋台灣、香港、馬來西亞、中國大陸等達數千人次，創作活動設計與教學案例數百篇，從行動中實踐教育改革的願景，提升學校教育品質。 
